
บทที่ 5
การจดบันทึกและการท าบัญชีฟาร์ม

หลังจากที่เกษตรกรได้ตัดสินใจในปัญหาต่างๆ พร้อมทั้งด าเนินการผลิตตามแผนที่
วางไว้แล้วนั้นเกษตรกรควรจะท าการสรุปผลการด าเนินธุรกิจของฟาร์มในรอบปีว่า
ประสบผลส าเร็จมากหรือน้อยเพียงไร  มีปัญหาและอุปสรรคอย่างไรบ้าง  ควรจะปรับปรุง
หรือแก้ไขในส่วนไหน  เพื่อจะได้หาทางวางแผนการปลูกพืชและเลี้ยงสัตว์ให้ดียิ่งขึ้น
ในปีต่อไปได้

1



ความหมายของการจดบันทึกและการท าบัญชีฟาร์ม
เป็นการรวบรวมข้อมูลและข่าวสารความรู้ที่เกี่ยวข้องกับกิจการต่างๆของหน่วย

ธุรกิจฟาร์มโดยการจดบันทึกข้อมูลและข่าวสารความรู้ดังกล่าวให้อยู่ในรูปแบบทาง
บัญชีและบันทึกต่างๆที่มีระบบแบบแผนเพื่อความสะดวกและง่ายต่อความเข้าใจ
และสามารถน ามาใช้ประโยชน์ในการวิเคราะห์และวินิจฉัยสถานภาพด้านการเงิน 
การคลัง ตลอดจนวัดผลส าเร็จของการท าธุรกิจฟาร์ม   เพื่อทราบถึงจุดอ่อนและ
ปัญหาที่มีอยู่ของธุรกิจฟาร์ม อันจะมีส่วนช่วยประกอบการตัดสินใจเพื่อแก้ปัญหา
ของธุรกิจฟาร์มและช่วยปรับปรุงการด าเนินธุรกิจฟาร์มให้ได้ผลดี รวมทั้งใช้เป็น
รากฐานในการวางแผนฟาร์มล่วงหน้า
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ความส าคัญของบัญชีฟาร์มและบันทึกต่างๆ
1. ช่วยในการประเมินและวิเคราะห์สถานภาพด้านการเงินและการคลัง
2. ช่วยในการประเมินและคิดผลทางเศรษฐกิจของธุรกิจฟาร์ม
3. ช่วยในการควบคุมและด าเนินธุรกิจฟาร์มหรืองานประจ าของฟาร์มให้

เป็นไปอย่างราบรื่น รวดเร็ว และได้ผลดี
4. ช่วยประกอบการตัดสินใจในการปรับปรุงและเปลี่ยนแปลงธุรกิจฟาร์ม 

ตลอดจนการวางแผนงบประมาณฟาร์มล่วงหน้า
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ประโยชน์ของการท าบัญชีฟาร์ม
1.ช่วยป้องกันการหลงลืมอันก่อให้เกิดความผิดพลาดในการด าเนินการได้
2. ช่วยให้เกษตรกรทราบถึงผลก าไรหรือขาดทุนในการด าเนินงาน
3. ใช้เป็นข้อมูลยืนยันรายการรับและจ่ายต่างๆ  เช่น รายรับ รายจ่าย หนี้เงิน
กู้คงเหลือ ค่าหุ้น หนี้การค้าคงเหลือ เงินรับฝากคงเหลือ อื่นๆ ฯลฯ
4. ท าให้เกษตรกรทราบรายละเอียดเกี่ยวกับทรัพย์สินต่างๆ ที่มีอยู่และให้

ข้อมูลแก่เกษตรกร  เพื่อท าการตัดสินใจวางแผนและงบประมาณการ
ด าเนินงานในปีต่อไป
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ประเภทของบันทึกบัญชีฟาร์ม
ประเภทของการบันทึกบัญชีฟาร์มนั้นขอแบ่งประเภทของการท าบันทึกไว้ดังนี้

1) บันทึกบัญชีรายได้และรายจ่ายฟาร์ม
2) บันทึกบัญชีรายการเจ้าหนี้ฟาร์ม
3) บันทึกบัญชีรายการลูกหนี้ฟาร์ม
4) บันทึกบัญชีทรัพย์สินฟาร์ม
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1) บันทึกบัญชีรายรับและรายจ่ายฟาร์ม

6

เป็นการบันทึกรายจ่ายทุกชนิดที่เกิดขึ้นกับฟาร์ม โดยแยกประเภทของรายจ่ายไว้
ดังตัวอย่างต่อไปนี้

1. ค่าซื้อปศุสัตว์ 11. ค่าสร้างและซ่อมแซมอสังหาริมทรัพย์
2. ค่าอาหารสัตว์ 12. ค่าขนส่งและค่าใช้จ่ายในการขาย
3. ค่าพันธุ์พืช 13. ค่าซ่อมเครื่องจักรเครื่องมือ
4. ค่าปุ๋ย 14. ค่าใช้จ่ายเบ็ดเตล็ด
5. ค่ายาปราบศัตรูพืช 15. รายรับค่าขายข้าว
6. ค่าดอกเบี้ยแลเงินต้น 16. รายรับค่าขายพันธุ์สัตว์
7. ค่าจ้างแรงงาน
8. ค่าสวัสดิการคนงาน
9. ค่าน้ ามันเชื้อเพลิง
10. ค่าซื้อเครื่องจักรเครื่องมือ
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เมื่อเกษตรกรแบ่งหมวดหมู่หรือแบ่งกลุ่มของรายจ่ายทั้งหมดในฟาร์มของตนเองได้แล้วก็
น ามาบันทึกลงในบันทึกบัญชีรายจ่ายฟาร์ม ซึ่งได้แบ่งหมวดหมู่ตามรายจ่าย โดยแบ่งเป็น
ช่องๆ จนครบ เมื่อมีรายการรายจ่ายเกิดขึ้นเมื่อใดก็ให้ลงไว้ในหมวดใดหมวดหนึ่ง ดังแสดงใน
ตาราง

รายกา
รที่

ว/ด/ป จ ำนวนเงนิ

รายรบั รายจ่าย คงเหลือ
1 2 มค. 66 ค่าขายข้าว 1500 ค่าปุ๋ย 

2 4 มค. 66 1.ค่ายาปราบศัตรูพืช 300

2. ค่าน้ ามันเชื้อเพลิง 600

3. ค่าใช้จ่ายเบ็ดเตล็ด 400

…..

รวม 1,500 1,300 200
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2) บันทึกบัญชีรายการเจ้าหนี้ฟาร์ม
หมายถึง การบันทึกว่าฟาร์มมีเจ้าหนี้อยู่เท่าไร รายละเอียดของเจ้าหนี้แต่ละรายเป็น

อย่างไร เช่น การที่ฟาร์มกู้ยืมเงินผู้อื่นมา แสดงว่าฟาร์มมีเจ้าหนี้หรือการที่ฟาร์มซื้อ
ปัจจัยการผลิตต่างๆ โดยไม่จ่ายเงินสด ก็แสดงว่าฟาร์มมีเจ้าหนี้ ซึ่งจะต้องน ามาบันทึก
ในรายการเจ้าหนี้ฟาร์มทั้งสิ้น

รายการที่ ว/ด/ป ชื่อเจ้าหน้ี จ านวนหนี้ อัตราดอกเบี้ย ก าหนดช าระ หมายเหตุ
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3) บันทึกบัญชีรายการลูกหนี้ฟาร์ม

เปน็การบันทึกว่าฟาร์มมีลูกหนี้อยู่เท่าไร รายละเอียดของลูกหนี้แต่ละรายเป็น
อย่างไร เช่น การที่ฟาร์มให้ผู้อื่นกู้ยืมเงิน หรือการที่ขายผลผลิตและทรัพย์สินของฟาร์ม
ออกไป  โดยยังไม่ได้รับช าระเงิน ซึ่งแสดงว่าฟาร์มมีลูกหนี้เกิดขึ้น จึงต้องบันทึกลงใน
รายการลูกหนี้ฟาร์ม

รายการที่ ว/ด/ป ชื่อลูกหนี้ จ านวนหนี้ อัตราดอกเบี้ย ก าหนดช าระ หมายเหตุ
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4) บันทึกบัญชีทรัพย์สินฟาร์ม

เป็นการบันทึกรายการทรัพย์สินที่มีอยู่ทั้งหมดที่คงเหลืออยู่ในฟาร์ม การบันทึก
ทรัพย์สิน คงเหลือฟาร์มจะท าให้ทราบว่า ในรอบปีการผลิตของฟาร์มทรัพย์สินต่าง ๆ ใน
ฟาร์มได้เปลี่ยนแปลงไปอย่างไร และมีความส าคัญต่อการวิเคราะห์ผลการท าฟาร์มต่อไป 

รายการ มูลค่าเมื่อต้นปีการผลิต (บาท) มูลค่าเมื่อปลายปีการผลิต (บาท)

1. หมวดที่ดิน
1.1 ที่ปลูกไม้ผล
1.2 ที่นา
1.3 ที่ปลูกพืชไร่
……..

2. หมวดเครื่องจักรเครื่องมือ
2.1 แทรกเตอร์
2.2 รถบรรทุก
2.3 เครื่องสีข้าวโพด
…….
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รายการ มูลค่าเมื่อต้นปีการผลิต (บาท) มูลค่าเมื่อปลายปีการผลิต (บาท)

3. หมวดสิ่งปลูกสร้าง
3.1 โรงรีดนมวัว
3.2 ยุ้งฉาง
3.3 รั้วฟาร์ม
……..

4. หมวดสัตว์
4.1 วัว
4.2 หมู
…….

5. หมวดพืช
5.1 ข้าว
5.2 ข้าวโพด
…….

6. หมวดของใช้ในการผลิต
6.1 เมล็ดพันธุ์
6.2 ปุ๋ย 6.3 ยาปราบศัตรูพืช
…….



ประเภทของทรัพย์สิน
แบ่งตามลักษณะของสภาพคล่องตัว (Liquidation) 

1) ทรัพย์สินทุนหมุนเวียน (Current Asset) หมายถึงทรัพย์สินประเภทที่สามารถ
เปลี่ยนมาเป็นเงินสด (โดยการขายหรือแลกเปลี่ยน) ได้ง่ายและรวดเร็ว มีสภาพคล่องตัวสูง 
เช่น พืชผลที่ผลิตคงเหลือ ปศุสัตว์ที่เลี้ยงไว้เพื่อจ าหน่าย ปัจจัยการผลิตคงเหลือ ปัจจัยการ
ผลิตที่ตกลงซื้อล่วงหน้า เงินสดในมือที่ถืออยู่ บัญชีเงินฝากในธนาคาร บัญชีลูกหนี้ ฯลฯ

2) ทรัพย์สินด าเนินการ (Intermediate Asset) หมายถึงทรัพย์สินประเภทที่มีความ
คล่องปานกลาง และมักเป็นทรัพย์สินท่ีใช้และให้บริการต่างๆในกระบวนการผลิต หรือใช้
ประกอบในกระบวนการผลิตของฟาร์ม เช่น พ่อพันธุ์ แม่พันธุ์สัตว์ เครื่องจักรเครื่องมือ
ต่างๆ เช่น รถไถนาเดินตาม เครื่องสูบน้ า เครื่องพ่นยา ฯลฯ การตีมูลค่าของทรัพย์สิน
ประเภทนี้ต้องใช้มูลค่าของทรัพย์สินที่หักค่าเสื่อม (Depreciation) แล้ว
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3) ทรัพย์สินถาวร (Long-term Asset) หมายถึงทรัพย์สินประเภทที่มีสภาพคล่อง
ค่อนข้างต่ า การซื้อขายแลกเปลี่ยนต้องใช้เวลานาน มักเป็นทรัพย์สินประเภทถาวร 
หรืออสังหาริมทรัพย์ต่างๆ เช่น ที่ดิน ยุ้งฉาง โรงเรือน บ้าน ต้นไม้ยืนต้น ฯลฯ การซื้อ
หรือขายทรัพย์สินประเภทนี้จะส่งผลกระทบต่อฐานะด้านการเงิน การคลังของฟาร์ม
มาก เพราะต้องใช้เงินจ านวนมากในการซื้อขาย

ประเภทของหนี้สิน หนี้สินที่จะจดบันทึกในบัญชีฟาร์มนั้นเป็นหนี้สินที่เกิดจากการ
กู้ยืมเงินของหน่วยธุรกิจฟาร์มมาเพื่อใช้ซื้อทรัพย์สินประเภทต่างๆ แบ่งตาม
ระยะเวลาก าหนดในการช าระคืนได้ 3 ประเภทคือ

1) หนี้สินระยะสั้น (Current Liability) เป็นหนี้สินที่เกิดจากการกู้ยืมเงินมาเพื่อใช้ซื้อ
ทรัพย์สินหมุนเวียนของธุรกิจฟาร์ม และยังคงค้างช าระอยู่ ต้องชดใช้คืนภายใน
ก าหนดไม่เกิน 1 ปีนับจากวันที่กู้ยืมมา
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2) หนี้สินระยะปานกลาง (Intermediate Liability) เป็นหนี้สินที่เกิดจากการกู้ยืมเงินมาเพื่อ
ใช้ซื้อทรัพย์สินประกอบการ เช่น กู้มาซ้ือรถไถนาเดินตาม เครื่องสูบน้ า ฯลฯ และยังคง
ค้างช าระอยู่ และมีก าหนดต้องใช้คืนตั้งแต่ 2 ปีขึ้นไปแต่ไม่เกิน 5 ปี

3) หนี้สินระยะยาว (Long-term Liability) เป็นหนี้สินของหน่วยธุรกิจฟาร์มที่เกิดจากการ
กู้ยืมเงินมาเพื่อใช้ซื้อหรือลงทุนในทรัพย์สินถาวร เช่น กู้เงินมาสร้างโรงเรือน ซื้อท่ีดิน 
ฯลฯ และมีก าหนดเวลาที่ต้องใช้คืนตั้งแต่ 5 ปีขึ้นไป
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วิธีการประเมินมูลค่าของทรัพย์สิน (ที่คงเหลือ)

1. ประเมินโดยใช้ราคาขายสุทธิ (Net Selling Price)
หมายถึงราคาตลาดของทรัพย์สินนั้น หลังจากหักค่าใช้จ่ายในการขายออกแล้ว ทรัพย์สินที่

จะประเมินราคาด้วยราคาขายสุทธินี้ ควรเป็นทรัพย์สินที่ฟาร์มผลิตขึ้นมาเพ่ือขาย เช่น 
พืชหรือสัตว์ต่างๆ ที่มีอยู่ในฟาร์มแต่ยังไม่ได้ขาย เช่น ฟาร์มมีลูกไก่อยู่ 100 ตัว ราคา
ตลาดตัวละ 5 บาท ค่าใช้จ่ายในการขาย เช่น ค่าขนส่ง ค่าบรรจุหีบห่อ ฯลฯ ตกตัวละ 
1 บาท ดังนั้นมูลค่าของลูกไก่จึงเท่ากับ 400 บาท
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2. ประเมินโดยใช้ราคาทุนหักด้วยค่าเสื่อม (Cost Minus Depreciation) คือการ
ประเมินมูลค่าทรัพย์สินโดยหักค่าเสื่อมที่เกิดจากการใช้ทรัพย์สินนั้นมาตลอดปี 
ออกจากราคาทุนเมื่อต้นปีการผลิต วิธีนี้เหมาะสมส าหรับทรัพย์สินท่ีใช้
ด าเนินงาน เช่น เครื่องจักรเครื่องมือ โรงเรือน และสิ่งก่อสร้างต่างๆ ในฟาร์มที่มี
อายุการใช้งานน้อย ตลอดจนสัตว์ที่ใช้ท าพันธุ์

3. ประเมินโดยใช้ราคาทุนหรือราคาตลาด (Cost or Market Price) แล้วแต่ว่าราคา
ไหนจะต่ ากว่ากัน ราคาทุน หมายถึง ราคาที่ซ้ือทรัพย์สินนั้นมา วิธีนี้เหมาะสม
ส าหรับการประเมินมูลค่าทรัพย์สินที่ซื้อมา ซึ่งเหลือหรือเก็บไว้ใช้ในฤดูการผลิต
ต่อไป เช่น ปุ๋ย ยาปราบศัตรูพืช อาหารสัตว์ เป็นต้น การที่ต้องเลือกราคาใด
ราคาหนึ่งที่ต่ ากว่ากันนั้น เพื่อไม่ให้การประเมินราคาทรัพย์สินประเภทนี้สูง
เกินไป ถ้าราคาตลาดในขณะประเมินของทรัพย์สินเหล่านี้ตกต่ าลง 
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4. ประเมินโดยใช้ราคาทดแทนกันด้วยค่าเสื่อม (Replacement Cost Minus 
Depreciation) ราคาทดแทน หมายถึง ราคาที่จะต้องซื้อหรือสร้างสิ่งของนั้น
ขึ้นมาใหม่ วิธีนี้เหมาะสมส าหรับสิ่งปลูกสร้างต่างๆ ในฟาร์มที่มีอายุการใช้งานนาน 
เช่น ในระยะเวลา 20 ปี ราคาวัสดุต่างๆที่ใช้ในสิ่งปลูกสร้างอาจมีราคาสูงขึ้นอย่าง
มาก การจะประเมินมูลค่าทรัพย์สินประเภทนี้ให้ใกล้เคียงกับความเป็นจริงยิ่งขึ้น 
จึงต้องเปรียบเทียบว่าในภาวะปัจจัยสิ่งปลูกสร้างต่างๆ ที่ฟาร์มมีอยู่ควรจะมีมูลค่า
เท่าไร แล้วจึงหักค่าเสื่อมในรอบปีการผลิต แต่ถ้าระดับราคาวัสดุต่างๆ ไม่
เปลี่ยนแปลงมากนัก ก็อาจประเมินมูลค่าทรัพย์สินเหล่านี้ด้วยวิธีท่ี 2 ก็ได้
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5. ประเมินโดยใช้ราคาตลาด (Market Price) 
มักใช้กับการประเมินราคาที่ดินของฟาร์ม และเพื่อป้องกันการประเมินราคาที่สูง

หรือต่ าเกินไป เมื่อเกิดการเปลี่ยนแปลงด้านราคาอย่างผิดปกติในบางปี จึงอาจ
ใช้ราคาเฉลี่ยในระยะหลายๆปี เช่น 5 ปี หรือ 10 ปี เป็นหลักในการประเมิน

ราคาที่ดิน



วิธีการคิดค่าเสื่อมของทรัพย์สิน

ค่าเสื่อมราคาหรือค่าสึกหรือ ( Depreciation) หมายถึง  การสูญเสียมูลค่าปัจจัยการผลิต  โดย
เฉพาะปัจจัยการผลิตที่มีอายุการใช้งานหลายปี (Durable Goods or Durable input)
มูลค่าของปัจจัยการผลิตจะลดลงทุกๆ ปีค่าเสื่อมจะเพิ่มขึ้นเรื่อย เนื่องจากการใช้งานและระยะเวลา

วิธีคิดค่าเสื่อมมี 3 วิธีคือ
1) คิดค่าเสื่อมแบบเส้นตรง (Straight line method) หรือการหาค่าเสื่อมแบบเท่ากันทุกปี
2) คิดค่าเสื่อมแบบลดลง (Declining balance method)
3) คิดค่าเสื่อมแบบ Sum of the years digits method
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วิธีการคิดค่าเสือ่มของ
ทรัพย์สิน

1) คิดค่าเสื่อมแบบเส้นตรง (Straight line method)  มีปัจจัยที่น ามาคิดค านวณ  ได้แก่

1.  มูลค่าทรัพย์สินที่ซื้อมาครั้งแรก  (Acquisition  Value)

2.  มูลค่าซาก (Salvage  Value หรือ Scrap Value )

3.  ระยะเวลาที่คาดว่าจะใช้ประโยชน์ได้ (Life  Span)

ดังนั้น  ค่าเสื่อมราคาต่อปีก็ค านวณได้จากสูตร

ค่าเสื่อมราคา/ปี  =  มูลค่าทรัพย์สินครั้งแรก(ราคาทุน) – มูลค่าซาก

จ านวนปีที่ใช้ประโยชน์

ตัวอย่าง รถไถเดินตามมูลค่าที่ซื้อมา  35,000  บ.  อายุการใช้งาน 10 ปี  มูลค่าคงเหลือครั้งสุดท้าย  5,000  
บาท  จงคิดค่าสึกหรอหรือค่าเสื่อมราคา

ค่าเสื่อมราคา/ปี  = 35,000 – 5,000

10

=  3,000  บาท/ปี
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2)  คิดค่าเสื่อมแบบลดลง (Declining balance method)

DDB = (C –A) * R

DDB = ค่าเสื่อมของทรัพย์สินทุนต่อปีที่คิดแบบลดลง

C     = ราคาของทรัพย์สินที่ซื้อมา 

A     = ค่าสึกหรอสะสม (Accumulated depreciation)

R    = อัตราค่าเสื่อมเป็น % ซึ่งปกติจะคิดเป็นสองเท่าของการคิดค่าเสื่อม

แบบเส้นตรง
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ตัวอย่าง ฟาร์มรักเกษตรซื้อรถไถนาเดินตามมาในราคา 25,000 บาท คาดว่าจะ
ใช้งานได้นาน 5 ปี หลังจากหมดสภาพแล้ว สามารถขายเป็นเศษเหล็กได้ในราคา 
2,500 บาท (R = 40% ซึ่งเป็นสองเท่าของวิธีคิดแบบเส้นตรง)

DDB ปีที่หนึ่ง = (25,000 – 0)* .4  = 10,000 บาท

DDB ปีที่สอง = (25,000 – 10,000) * .4  = 6,000 บาท

DDB ปีที่สาม = (25,000 – 16,000) * .4  = 3,600 บาท

DDB ปีที่สี่     = (25,000 – 19,600) * .4  = 2,160 บาท

DDB ปีที่ห้า   = (25,000 – 21,760 – 2,500) = 740 บาท
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3. คดิค่าเส่ือมแบบ Sum of the years digits method
• DSD = (C –S) * N/SD
• DSD = ค่าเส่ือมของทรัพยสิ์นทุนต่อปีท่ีคิดแบบ Sum of the years 

digits method
• N      = จ านวนปีของทรัพยสิ์นท่ีคาดวา่จะใชป้ระโยชน์ในธุรกิจฟาร์มได้
• SD    = จ านวนปีทั้งหมดของอายกุารใชง้านของทรัพยสิ์นรวมกนั
• SD    = 1+2+3+4+5 = 15
• DSD ปีท่ีหน่ึง = (25,000 – 2,500) * 5/15  = 7,500 บาท
• DSD ปีท่ีสอง = (25,000 – 2,500) * 4/15  = 6,000 บาท 
• DSD ปีท่ีสาม = (25,000 – 2,500) * 3/15  = 4,500 บาท
• DSD ปีท่ีส่ี     = (25,000 – 2,500) * 2/15  = 3,000 บาท
• DSD ปีท่ีหา้     = (25,000 – 2,500) * 1/15 = 1,500 บาท
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ปี Straight Line Declining Balance Sum of the years digits

ค่าเสื่อม มูลค่าคงเหลือ ค่าเสื่อม มูลค่าคงเหลือ ค่าเสื่อม มูลค่าคงเหลือ

1 4,500 20,500 10,000 15,000 7,500 17,500

2 4,500 16,000 6,000 9,000 6,000 11,500

3 4,500 11,500 3,600 5,400 4,500 7,000

4 4,500 7,000 2,160 3,240 3,000 4,000

5 4,500 2,500 740 2,500 1,500 2,500

รวม 22,500 22,500 22,500

การเปรียบเทียบวิธีคิดค่าเสี่ยม
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มูลค่าท่ีเหลืออยูข่องทรัพยสิ์น

จ านวนปีท่ีคาดวา่จะใชไ้ด้
0

5,000

10,000

15,000

20,000

25,000 ราคาท่ีซ้ือมา

Salvage value

Straight line

Declining balance

Sum of the years digits
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จบการน าเสนอ
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